

# 警惕“完美应聘者”

## 上海警方侦破本市首例“套路应聘”诈骗案

□ 潘高峰

根据用人单位招聘岗位需求,不法分子有针对性地虚构伪造学历证明、工作履历和过往业绩等材料,将自己精心包装成“完美应聘者”,入职后却消极怠工甚至在多个企业同时就职,以此套路骗取工资底薪。上海警方近日召开新闻发布会,披露刚侦破的上海首例“套路应聘”诈骗案。此案中,犯罪团伙53名嫌疑人全部落网,有力维护了企业合法权益和地区营商环境。



### 新员工无业绩还兼职

今年1月,一家网络科技公司负责人向上海市公安局浦东分局报案。

去年10月,这家公司为了推广产品,通过网络发布了急招销售的招聘信

息,要求应聘者有丰富销售经验。很快,王某、李某等8人前来应聘,介绍了曾经在大型企业的销售经历和工作期间经手的一些“大厂”项目,还展示了自己的“优质客户名单”。公司对这些光鲜的“销冠”履历十分满意,许诺带头人王某2万元底薪、其他人8000至9000元底薪外加销售提成。

没想到这8人入职3个月,不仅没有给公司带来任何业绩,应聘时声称能接洽的优质项目也没有一个实质性开展。当公司准备将他们辞退时,8人仿佛早有准备,要求支付当月全部薪水才肯离职,公司无奈妥协。

不久,王某误发在公司群里的一张其他公司的离职证明引起了公司负责人的注意。联系该公司后,负责人发现这8人竟然在同一时间内在两家公司入职、赚取两份底薪,于是向警方报案。

### 深挖幕后诈骗团伙

警方对涉案8人调查发现,他们应聘时自述的学历履历和项目经历都与事实不符,是专门针对招聘要求进行的“自我包装”。事实上,他们中没有人有过大型企业从业经历。

警方还发现,8人在短时间内先后在金融、装修、科技咨询等企业应聘销售、融

资等岗位,骗取薪资。浦东警方据此判断,这8人背后很可能藏着一个专业诈骗团伙,于是在市局经侦总队指导下,成立专案组开展侦查。

经综合研判分析,一个以犯罪嫌疑人杨某、曹某为首的“职业骗薪”犯罪团伙浮出水面。专案组走访调取数十家用人单位上百套人事档案资料,确定了嫌疑人总名单。

今年3月8日凌晨,浦东警方在上海及外省市同步收网,成功抓获杨某等53名犯罪嫌疑人。

### 伪造履历套路诈骗

据犯罪嫌疑人杨某、曹某供述,他们伙同亲友组成诈骗团伙,从招聘类APP、网站上获取招聘信息后,根据企业需求有针对性地“编制”简历并频繁投递。在获得面试机会后,杨某、曹某就通过网络寻找假证贩子,伪造个人学历、工作履历、银行流水、过往业绩等材料,把团伙成员包装成用人单位所需的高学历、高能力的“完美应聘者”。

应聘面试前,团伙还专门开展培训,

教授应聘话术,如虚构销售经历或融资经历、谎称能快速提高销售业绩等,往往能轻易骗取用人单位信任,形成劳务关系。

入职后,团伙成员又通过伪造工作记录、雇佣人员假冒高价值客户并使用虚假身份与用人单位签订投资意向合同等手段拖延在职时间,达到诈骗更多薪资的目的。一旦被识破,团伙成员就上门闹事,逼迫用人单位支付薪资。

目前,杨某、曹某等53名犯罪嫌疑人因涉嫌诈骗罪已被浦东警方刑事拘留,初步查证涉案金额达5000余万元,案件调查及后续打击仍在进行中。

(来源: 新民晚报)

### 警方提醒 >>>

用人单位在聘时,要采取多种方法核实应聘人员提供的相关材料,确保学历履历、过往业绩等真实可信,以免给企业造成损失。对新入职的员工,要依法依规签订劳动合同,加强日常监督管理,如遇诈骗等违法犯罪行为要及时报警,公安机关将全力维护企业合法权益。

## 事关个人信息 快递电子运单 禁止显示这些内容

近日实施的《快递电子运单》国家标准强化个人信息保护,禁止显示完整的个人信息,推荐对个人信息进行全加密处理,规范个人信息相关内容的读取权限。《快递电子运单》国家标准和《通用寄递地址编码规则》国家标准近日正式实施。来看新华社的报道:

我国快递年业务量达千亿件,快递电子运单是应用于快递外包装的重要单据,每年耗用量很大。在强化个人信息保护方面,《快递电子运单》国家标准要求快递企业、电商经营主体等采取措施,避免在电子运单上显示完整的收寄件人个人信息。收寄件人姓名应隐藏1个汉字以上,联系电话应隐藏6位以上,地址应隐藏单元户室号。推荐对个人信息进行全加密处理,规范个人信息相关内容的读取权限,仅限于快递企业及其授权的第三方、相关管理部门,使用相关设备合法读取。标准还明确了纸张、背胶、油墨,以及字体字号、隐藏及加密处理、胶粘物理性能等一系列技术指标。

《通用寄递地址编码规则》国家标准实现全行业地址信息及编码体系的统一,将寄递地址代码化、替代文本地址,无需再记录和书写传统的文本地址,避免了地址不清、书写错误等问题,方便寄递企业和广大用户。通用寄递地址编码的应用场景十分广泛,如应用于无人机、无人车,实现自动导航和智能无接触服务;连通不同企业的数据信息,实现共同分拣、共同投递等。

(综合自: 上海发布)

如今不少人喜欢通过“代购”购买商品,虽然便捷了许多,但依然存在风险。尤其是一些诈骗分子还专门为此设计了圈套,就等受害人上钩。近日,徐汇警方经过缜密侦查,破获一起虚假代购诈骗案。

市民王先生近日来到漕河泾派出所报案,称在网上通过“代购”药品被骗了1.96万元。王先生告诉民警,其岳父前段时间因糖尿病和肾衰竭入院救治,在其与岳父病友的聊天中得知,有一种药品可以提高病人的免疫力。

求医心切的王先生在网络上找到一个自称能“代购”这种药品的“网友”。添加其微信后,该“网友”向王先生发送了许多“实物图”与之前代购的快递单,信以为真的王先生向其支付了3000元定金,并要求直接将药品快递到上海家中。“网友”的速度很快,当晚就发来了快递单号,并索要起了尾款。想着之后可能还

## 代购2万元的药品竟变烂芒果? 选择代购须谨慎

□ 记者 吴会雄

要向其购药,完全没有戒心的王先生就主动支付了剩余的尾款。

“代购都是这样的,把钱付了就寄货物过来。我也通过代购购过很多次别的东西,没出什么问题。当时也没想那么多,就想快点拿到药品。在网上代购只能靠人与人之间的信任啊。”王先生坦言。

然而,在王先生眼里的“人与人之间的信任”,却成了诈骗分子的犯罪基础。几天后,“心心念念”的王先生收到了快递包裹。满心期待地开箱,等来的却不是提高免疫的“神药”,居然是一箱芒果,而且已经烂了。大呼上当的王先生立即报警求助。

接到报案后,民警立即开展调查,很快就找到了线索,并赶赴外省将犯罪嫌疑

人赵某抓获。到案后,赵某交代根本没有所谓的购买药品渠道,其在网上发布的所谓“代购”药品信息都是虚构的。在王先生支付定金后,邮寄芒果并发送快递单号只是为了诱骗王先生支付尾款。目前,犯罪嫌疑人赵某因涉嫌诈骗罪被依法采取刑事强制措施,案件正在进一步调查中。

### 警方提醒 >>>

选择代购须谨慎! 条件允许的话,尽量通过医院、正规药品实体店或正规网购平台购买药品,这样更有保障,不要贪图便宜,也不要轻易给陌生人汇款或转账,以免造成不必要的财产损失。如若遇到可疑情况,可及时报警。

### 曝光失信案例